责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

1.49万场活动,16.72万志愿者参与

上海市新时代文明实践志愿服务季巡礼

□法治报记者 夏天

昨天是第60个"3·5"学雷锋纪念日。据市文明办消息,自去年"12·5"国际志愿者日到今年"3·5"学雷锋纪念日,在近百个日夜的"2022年上海市新时代文明实践志愿服务季"中,全市各级志愿服务组织依托文明实践和志愿服务三级阵地,共开展了1.49万场活动,参与志愿者16.72万人次,人均服

务时长达 17.6 小时,服务群众超过 448 万人次,线上宣传 450 多万人 次,体现了奉献友爱互助进步的志 愿精神。

这是高举旗帜,凝心聚力的一季。全市上下围绕学习宣传贯彻党的二十大精神,深入推进文明实践五大行动百个项目。"文明实践在浦东·36季""思南读书会""'闵理'+文明实践会客厅""'医'心'医'意守护健康志愿宣讲团"等

特色活动遍布申城。依托"上海市新时代文明实践综合服务平台",18家市级部门单位发布 482 个资源供给,"上海边检文艺宣传小分队'新春下基层'文艺慰问活动""上海体育宣讲团志愿服务队基层宣讲""科技助农——渔业科技下乡青年志愿服务"等市级优质资源落地基层广受欢迎,文明实践正能量不断成为涌动申城大流量。

在 2023 年春节期间文明实践

志愿服务活动中,聚焦独居老人、 残疾人等重点人群,外卖小哥等新 形态新就业人群,开展志愿服务关 爱行动。聚焦重点区域秩序维护, 开展烟花爆竹禁燃禁放专项巡访、 春运暖程等志愿服务活动。文明实 践志愿服务暖在基层、惠在群众, 让正能量更加充盈,让好风尚无处 不在。

这是典型引领,涵育文明的一 季。榜样的力量是无穷的,见贤思 齐投身实践的脚步永不停歇。全市上下以开展全国学雷锋志愿服务"四个100"先进典型上海推选活动为契机,大力弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神,掀起学先进、树榜样、育新人的浓厚氛围。榜样力量被转化为文明实践和志愿服务的具体行动,"跟着劳模做志愿""金山好人是层宣讲"等一大批项目亮在基

"你们身上也有雷锋同志的'钉子精神'"

闵行公安学雷锋纪念日举行赃物返还仪式

□记者 季张颖

本报讯 上海警方"砺剑 2023"集中清查打击整治行动开展 以来,闵行公安虹桥派出所瞄准人 民群众深恶痛绝的侵财类犯罪,快 使快破、积极挽损,今年2月以来 已成功侦破3起案件,为被害人追 回赃款赃物共计50余万元。正值 "学雷锋纪念日",虹桥派出所组织 举行了赃物返还仪式。

3月3日上午10点,三位市 民群众被邀请到派出所会议室。虹 桥派出所长副所长姜伟东将涉及3 起案件的赃款和赃物分别还给几位 被害人。

市民王先生向民警表达了感 激,他说虽然案值只有1万余元, 但民警都全力以赴,两天就破了 案,还帮忙追回了部分损失,民警 雷厉风行的作风给人以安全感。

2月26日晚上6点30分许, 王先生报警称自己被拉人一个聊天 群,在他人引导下下载某APP做任务。在分3笔投人1.1万余元后,醒悟到自己可能陷人了"刷单"诈骗。民警立即展开缜密调查和取证,2天后于外省将犯罪嫌疑人孟某抓获,及时追回赃款近9000元。

市民朱女士表示:"现在正是学 雷锋日,我感觉到你们身上也有雷 锋同志的'钉子精神',这股为辖 区老百姓挤劲、用劲的专业和敬业 值得赞扬!你们辛苦了,感谢人民 警察勇于作为,我在闵行生活很安 心!"2月27日下午2点30分许, 朱女士报案称被人以投资为由骗了 140 余万元。民警迅速开展调查,锁定曾是银行职员的黄某某。一年前,黄某某在先前工作中认识了朱女士,她通过花言巧语向朱女士介绍了一款年利率 9.1%的投资项目,并获 140 万元的"投资款"。黄某某将部分投入股票市场,另一部分钱款则用于挥霍。经民警工作,成功将剩余 50 余万元赃款追回。

2月中旬,虹桥派出所接报警 虹中路某超市失窃。民警侦查后发 现,当日凌晨4时许,两名男子将 超市门损坏后,将超市内大量香烟 窃走,随后驾车离开。

民警立即开展追踪,于当日中午 12 时许在 150 公里外的江苏省某地将犯罪嫌疑人高某某、谭某某两人抓获,成功追回价值约 2 万余元的赃物。



黄浦:40余位劳模志愿者"学雷锋"

□记者 夏天

本报讯 3月5日,由上海市总工会、上海市文明办、中共黄浦区委共同主办的"学雷锋精神展劳动风采'中国梦·劳动美'——劳模工匠志愿服务活动"在豫园商

城开展。40 余位劳模志愿者及劳模工匠志愿服务团队汇为周边市民带来劳模工匠志愿服务活动。理发验光、护眼护齿、法律咨询……看似寻常的40 余个服务项目,却传递着不朽的雷锋精神与上海城市精神品格。 见习记者 沈媛 摄

"加盟"公益活动、研发反诈小程序……

静安公安拓展创新新时代"雷锋精神"

□记者 胡蝶飞

本报讯 3月2日上午,刚刚从公安岗位光荣退休的前静安公安分局民警赵国庆,主动报名作为志愿者,参与了社区学雷锋公益服务活动。"重拾老手艺,多参加公益活动,还能继续发光发热的嘛!"老赵抖了抖围兜,又为下一名老人戴上……

现如今,在公安队伍中,像老赵这样有独门"手艺"的民警还很多,精通电脑编程的静安宝山路派出所民警桑凯就利用工作之余,自研开发了"反诈微查询"微信反诈小程序,目前已通过官方验证,上线更新到了5.7版本。3月3日上

午,在宝山路派出所开展的"3·5 学雷锋 为民办实事"活动中,桑 凯现场向社区居民介绍演示了反诈 小程序的操作。"简单易懂、案例 多样,查询便捷,紧贴实际",这 些都是该款小程序的"卖点"。自 "上线"以来,该反诈小程序已成 功为地区居民鉴别出 70 余条"诈 骗链接"和 10 余款盗取信息的非 法软件 APP,给辖区居民的"钱 袋子"安全上了"双保险"。

据悉,自今年2月起,静安公安已陆续组织开展多次"学雷锋为民办实事"活动,向群众带去反电诈、消防、交通安全等方面的宣传。同时,为进一步对社区治理难点、重点内容进行查遗补缺,静安

公安先后推动"红心为民服务队" "社区微心愿"等多 "助老热线"、 个公安牵头开展推动的社会公益活 动,全力聚焦民生领域"老小旧远"和市民群众"急难愁盼"问题 进行助力帮扶,如:静安大宁路派 出所就通过"助老服务热线"及时 救助寻回一名九旬老人;天目西路 派出所"助老服务队"积极上门为 辖区高龄老人配置简易灭火器,并 现场教学使用方式后为老人们做了 春季用电用火安全宣传;静安寺派 出所为辖区特殊群体开通"送证上 门"服务;静安交警支队、彭浦新 村派出所联动市北医院、街道居委 共同开展"弘扬雷锋精神 共建美 好家园"便民服务活动等。

虹口:孤老与"星星的孩子"联欢

□记者 胡蝶飞

本报讯 第 60 个"学雷锋" 纪念日到来之际,近日来,虹口公 安分局的民警们踊跃行动,用自己 的行动诠释着对雷锋精神的理解。

3月3日中午,虹口公安分局 曲阳路派出所民警董瑞带着青年民 警来到位于峨山路的梦工坊咖啡 吧,同行的还有两位特殊的客人, 他们是曲阳所辖区居住的两位孤 老。为圆两位老人多出去看看的心 愿,董警官带着他们来到了这间特 殊咖啡吧——营业员和咖啡师都是 患有自闭症的青少年,董警官也是 在一次公益活动中认识了这样一群 "星星的孩子",孩子们亲切地称呼 她为"董妈妈"。当天下午,两位孤老和咖啡店内的孩子们在董警官的介绍下相识,并在店内举办了一场别开生面的联欢活动。

无独有偶,今年是广中路派出 所的青年民警与辖区"彩虹笔儿童 康健发展中心"共建的第二年。3 月5日,派出所的民警们再次来到 中心参与志愿服务活动,与中心的 孩子们一起制作咖啡杯套等手工制 品,共同度过一个愉快的周末。

而在位于虹口区白玉兰广场 20楼的党群服务站内,3月1日下午,虹口公安分局出入境办公室联合辖区北外滩滨江治安派出所一起,为白玉兰广场内的企业开展"兴苏"上门"

"海岛雷锋班"传递志愿精神

7.5.7.0 共发化 摄影板线

本报讯 "海岛雷锋班"是上海市崇明区的一支志愿服务团队。2018年由崇明区消防救援支队的消防救援人员陆科肖发起,5年间,"海岛雷锋班"从长兴岛出发,至今已成为以崇明区12个消防救援站为辐射,由消防员和社会人士组成的大型志愿服务团队。

3月4日,中宣部命名第八批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵,发起人陆科肖在"第八批全国岗位学雷锋标兵"名单之列。图为昨天,在新海镇的德馨嘉苑,"海岛雷锋班"的志愿者为附近居民带去了消防安全知识、常见灭火技能、常见消防设备讲解等干货知识



杨浦:为民服务队解决"急难愁盼"

□记者 夏天 通讯员 徐嘉庆

本报讯 今年3月5日是毛泽东为雷锋同志题词60周年。上海市公安局杨浦分局组建了一支以学习"雷锋精神"为引领的杨浦公安为民服务队。他们亮身份、展形象,身影穿梭在辖区的大街小巷,用心诠释新时代的雷锋精神。

近年来,针对辖区老旧小区多、孤寡老人多的情况,杨浦公安为民服务队厚植敬老助老情怀,结合"百万警进千万家"活动,定期上门开展走访慰问独居老人,让困难群众切实感受到来自杨浦公安的温度。同时针对60周岁以上老人、16周岁以下儿童及特殊群体,开

展帮助关怀,解决群众燃眉之急。 杨浦公安为民服务队与市急救中心、全区各医院保持密切联系,形成联动合作机制。民警化身"急救员"畅通送医通道,让绿色"生命线"时刻闪烁着红蓝之光。据统计,杨浦公安为民服务队组建以来,共提供紧急送医服务达 2000余次。

自 2022 年 3 月成立以来,杨浦公安为民服务队全天候关注 110 警情、12345 市民热线、来信来访、互联网等求助渠道,积极开展人户走访、排查隐患、倾听民意、帮扶纾困。一年来,为民服务队收到获助群众的锦旗、感谢信有 500余面(封)。